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本质和基本结构 一、单项选择题 1.历史观的基本问题是 A.物

质和精神的关系问题B.历史主体和历史客体的关系问题 C.社

会存在和社会意识的关系问题D.生产力和生产关系的关系问

题 【命题目的】本题考查对历史观基本问题的确认。 【参考

答案】C 【解题思路】历史观的基本问题既不是“物质和精

神的关系问题”(这是哲学的基本问题)，也不是历史的主体

和历史的客体的关系问题，更不是生产力和产关系的关系问

题，而是社会存在和社会意识的关系问题。本题正确答案

为C。 【举一反三】此题可出多项选择题。 2.“工业和人的

环境是人的一本打开的心理学”这一观点反映的是 A.工业和

人的环境是人的心理创造的结果 B.工业和人的环境是人的心

理活动的源泉 C.工业和人的环境是人的有意识活动的结果 D.

工业和人的环境是象人的心理一样的存在 【命题目的】本题

考查人的实践活动在社会中的地位和作用。 【参考答案】C 

【解题思路】历史唯物主义认为，全部社会生活在本质上是

实践的，表现在：实践是社会关系的发源地；实践构成了社

会生活的基本领域；实践构成了社会发展的动力。社会的一

切物质成果和精神成果，都是人们有意识的实践活动的结果

，所以“工业和人的环境是人的一本打开的心理学”，喻指

工业和人的环境这些物质成果就是人的有目的有意识的实践

活动所产生的结果，它既不是说工业和人的环境是人的心理

创造的结果，也不是指工业和人的环境是人的心理活动的源



泉，更不是指工业和人的环境是象人的心理一样的存在。这

样将ABD三项排除，正确答案为C。 【举一反三】此题可出

多项选择题。 3.社会存在和社会意识的关系问题是划分 A.唯

物主义和唯心主义的标准B.历史唯物主义和历史唯心主义的

标准 C.可知论和不可知论的标准D.唯意志论和宿命论的标准 

【命题目的】本题考查对划分历史唯物主义和历史唯心主义

标准的确认和掌握。 【参考答案】B 【解题思路】历史观是

人们在认识社会历史现象、解决社会问题时所采取的根本观

点。历史观有两大派别即唯物主义历史观和唯心主义历史观

。历史观的基本问题即社会存在和社会意识的关系问题是划

分历史唯物主义和历史唯物心主义的标准，认为社会存在决

定社会意识、社会意识是对社会存在的反映就是历史唯物主

义，相反就是历史唯心主义。在马克思主义哲学产生之前的

哲学都是历史唯心主义，因此，历史唯物主义是马克思哲学

的伟大贡献。因此，正确答案为B。 【举一反三】此题只能

命制单项选择题。 4.马克思主义哲学产生之前无论是唯物主

义还是唯心主义其历史观都是唯心的，关键在于没有正确解

决 A.历史的主体和历史的客体的关系问题B.生产力和生产关

系的关系问题 C.社会存在和社会意识的关系问题D.人民群众

在历史上的作用问题 【命题目的】本题考查对历史观的基本

问题的掌握。 【参考答案】C 【解题思路】历史观有两大派

别即唯物主义历史观和唯心主义历史观。历史观的基本问题

即社会存在和社会意识的关系问题是划分历史唯物主义和历

史唯物心主义的标准，认为社会存在决定社会意识、社会意

识是对社会存在的反映就是历史唯物主义，相反就是历史唯

心主义。可见正确答案为C项。 【举一反三】此题只能命制



单项选择题。 5.对社会发展最有利的地理条件是 A.富饶的自

然条件 B.热带的自然条件 C.温带的自然条件 D.有差异性和多

样性的自然条件 【命题目的】本题所考查的知识点是地理环

境在社会发展中的作用。 【参考答案】D 【解题思路】地理

环境就是指人类生存和发展的自然条件的总和，包括山川、

河流、矿藏等。地理环境是人类社会赖以生存和发展的必要

的经常的条件之一，地理环境自然条件的优劣对社会发展起

加速或延缓的作用。在一般情况下有差异性和多样性的自然

条件即综合性的自然条件对社会发展是最有利的地理条件。

这应该是常识性的问题。糊涂的考生会由于不懂得绝对富饶

的自然条件是不存在的，误选A项而丢分。正确答案为D。 【

举一反三】本题可命制分析题。 6.经济全球化是人类交往发

展的结果，其实质是 A.在新科技革命条件下政治上层建筑的

根本变革 B.在新科技革命条件下思想上层建筑的根本变革 C.

在新科技革命条件下生产的社会化和分工的发展 D.在新科技

革命条件下人类征服自然能力的提高 【命题目的】此考点是

考查对经济全球化实质的把握。 【参考答案】C 【解题思路

】从历史观上分析，经济全球化是人类交往发展的结果，其

实质就是在新技术革命条件下生产的社会化和分工的发展，

它既不是政治上层建筑和思想上层建筑的根本变革，更不是

人类征服自然能力的提高，因为经济全球化是人与人之间的

社会交往的产物，不包括人与自然的关系。关于人类交往问

题是一个比较陌生的知识点，又是今年命题的重要考点，需

要考生在复习时多加注意。 【举一反三】本题可利用题干的

内容命制分析题。 7.物质资料生产方式所体现的关系是 A.自

然物质与社会存在的关系 B.物质与意识的关系 C.主体与客体



的关系 D.人与自然、人与人的关系 【命题目的】本题是考查

对生产方式所体现、反映的关系的把握和确认。 【参考答案

】D 【解题思路】生产方式是生产力和生产关系的统一。生

产力所体现的是人与自然的关系，生产关系所体现的是人与

人之间的社会关系，所以生产方式反映双重关系即人与自然

的关系和人与人的关系。本题有一定的难度。如果考生不懂

得将生产方式分解开来思考，仅仅就生产方式这个层面选择

的话，肯定有一大批考生会误选A项。像这种可以分解的哲

学概念经常出选择题，考生应力争在复习中要到位，不然较

真时较不准就会丢分。 【举一反三】本题可命制不定项选择
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